

# 弘扬志愿精神凝聚向上向善力量

——习近平总书记引领推动新时代志愿服务事业高质量发展述评

新华社北京11月27日电(记者 冯家顺 熊丰 董博婷)志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务工作,作出一系列重要部署,推动志愿服务体制机制不断健全。在习近平总书记引领下,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,主动服务国家战略和百姓民生,参与社会治理,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,为经济社会高质量发展源源不断注入向上向善力量。

## 科学指引:推动志愿服务事业蓬勃发展

帕米尔高原的阳光下,新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队的队员们,开始一天忙碌而充实的教学工作。

“这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。”今年五四青年节前夕,习近平总书记的回信如春风拂过心田,温暖着每一位队员和师生。

新时代以来,习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导,主持审定通过关于志愿服务的重要文件,并在参观考察、座谈交流、批示回信时,多次对志愿服务作出重要指示、提出明确要求。

“志愿者事业要同‘两个一百年’奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行;”

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神”;

“各级党委和政府要为志愿服务搭建更多平台,给予更多支持,推进志愿服务制度化常态化”;

习近平总书记的重要论述,深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原则、实践路径等,为推进志愿服务事业指明了前进方向、注入了强大动力。

礼赞楷模传浩气,树立标杆引众行。

2021年,党的百年华诞到来之际,“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂金色大厅隆重举行。

“王兰花,你又来了啊,光榮地又来了。”看到前一年赴宁夏考察时见过的这位老人走上台,习近平总书记亲切打招呼。

2020年6月,正在宁夏考察的习近平总书记走进吴忠市利通区金花园社区。见到总书记,社区志愿者带头人王兰花难掩激动:“2016年您来宁夏,说的一句话让我忘不了,‘社会主义是干出来的’。”

“这其中也包括你和广大志愿者,大家都在干啊!”习近平总书记的话温暖有力。

足迹所至,殷切关怀;尺素传情,激励奋进。

勉励青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量”;

嘱托北京冬奥会、冬残奥会志愿者“让各国参赛人

员充分感受到中国人民的热情好客和文明礼貌,感受到春天般的温暖”;

鼓励环保志愿者“带动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量”;

习近平总书记的殷殷期许,浸润心田、催人奋进,让志愿服务蔚然成风,成为涌动在新时代的强大暖流。

求木之长者,必固其根本。志愿服务事业的健康发展,离不开清晰的顶层设计与坚实的制度支撑。

从党的二十大报告明确提出“完善志愿服务制度和工作体系”,到党的二十届三中全会《决定》强调“推动志愿服务体系建设”,再到党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议部署“发展志愿服务,加强志愿服务组织管理”……

2024年4月,《中共中央办公厅 国务院办公厅关于健全新时代志愿服务体系的意见》出台,成为系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件,为志愿服务事业长远发展绘制了蓝图。

近年来,志愿服务工作协调机制不断健全,成员单位持续扩充,形成更为广泛的工作合力。志愿服务法列入十四届全国人大常委会立法规划,志愿服务法治建设不断加速。

在习近平总书记指引下,中国志愿服务事业如奔涌的春潮,为推进中国式现代化建设注入强大正能量。

## 生机勃发:志愿服务成为时代新风尚

天津和平区新兴街朝阳里社区,是全国首个社区志愿者组织的发祥地。

2019年1月,习近平总书记来到这里,在社区志愿服务展馆同志愿者们亲切交流,强调“要为志愿服务搭建更多平台,更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用”。

2024年11月召开的中央社会工作会议强调,大力弘扬志愿精神,完善志愿服务制度和工作体系。近年来,各地各有关部门积极推动志愿服务动员体系、供给体系、队伍组织体系、阵地体系、文化体系、支持保障体系等持续完善,志愿服务迈上新台阶、焕发新活力。

建阵地强队伍,构建可感可及可用的服务网络——

中央社会工作部注重发挥社区的主阵地作用,面向“一老一小”和新就业群体,组织“邻里守望”、“关爱健康”、“暖·新”行动、应急和社会心理服务志愿服务等,

在全国1191个社区实施党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点项目,推动志愿力量体系化、专业化,为志愿服务注入持久动力。

各地各有关部门以城乡社区、公共场所、窗口单位等为重点,用好党群服务中心、新时代文明实践中心、基层社会工作站,广泛设立志愿服务站点,方便群众在“家门口”参与志愿服务、获得志愿服务。

30个省份建成志愿服务项目孵化基地;全国有文化和旅游志愿者413万人、科技志愿者525万人、河湖志愿者229万人……来自五湖四海、散布在各行各业,志愿服务队伍构成更加多元,层次更加丰富,志愿者的身影随处可见。

强化品牌建设,推动志愿服务向优处迈进——

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为”。2024年重阳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“银龄行动”是促进“老有所为”、凝聚“银发力量”的重要平台。

近年来,新时代“银龄行动”不断拓面升级、提质增效。各有关部门推动行业系统活动常态化,形成“金盾银晖”、“乐学敬老”等重要品牌项目22个。各地推出京蒙、冀疆、沪滇、浙川、闽宁等一批省级结对帮扶“银龄行动”,实现优质资源的精准互通。

从北京“西城大妈”到浙江“武林大妈”,这些耳熟能详的志愿服务品牌陪伴千家万户。

“爱满江苏志愿行”、“浙里最暖”、“八闽志愿行”……随着志愿服务“种子”的播撒,近年来全国各地志愿服务品牌不断涌现,特色项目涵盖助残帮困、科普支教、文化惠民、医疗义诊、体育健身等方面。

健全激励机制,带动更多人投身志愿服务事业——

加强志愿服务法治支撑是完善志愿服务体系、推动志愿服务专业规范发展的内在要求。2025年6月,中国志愿服务联合会发布志愿服务项目、志愿者招募和培训、社区志愿服务等3个工作指引,不断强化行业自律,推动志愿服务事业持续健康发展。

“统筹社会组织孵化、培训资源,建立志愿服务组织孵化基地和培训基地”“鼓励市、县(市、区)依法成立志愿服务联合会”……全国多地制定地方志愿服务法规文件,为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

“当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”循着习近平总书记的指引,事业在接力传递,精神在延展赓续。

今年公布的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单中,福建省登山协会山地救援队副队长陈文被推选为“最美志愿者”。

参与救援200多次,服务超2000小时——20余年坚守救援一线,陈文交出了一份沉甸甸的答卷。

一人兴善,万人可激。各地各有关部门健全以精神奖励为主的褒奖措施,制定志愿者嘉许和回馈办法,完善信用激励机制,对优秀志愿者给予适当礼遇,推动志愿服务闪耀新时代,带动更多人加入志愿服务队伍。

“有时问做志愿者,有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚,不断助力提升社会治理效能,更好满足人民群众的美好生活需要。

## 奋勇前行:涓滴之力汇聚磅礴伟力

在贵州毕节大山深处,华中农业大学“本禹志愿服务队”研究生支教团成员将运算符号融入小游戏中,引导孩子们通过互动学习新知识。

在西藏日喀则,中央音乐学院“新时代文艺宣讲师”志愿者用音乐传播思想、用艺术播撒梦想。

从一个人到一群人,青年志愿者们牢记习近平总书

记嘱托,“在服务他人、奉献社会中收获了成长和进步,找到了青春方向和人生目标”。

立足专业奉献,在服务民生中散发光与热——

2025年7月,内蒙古呼和浩特市武川县得胜沟乡东坡村,暴雨引发山洪,村边河道水位急速上涨,形势危急。

村里的“红色骑兵队”立即集结。这支由东坡村党员与群众组成的志愿服务队迅速投入到防汛救灾工作中,经过整夜救援及联动部门抢修,全村80户132人全部安全转移。

从“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队深入偏远地区,将优质的医疗服务送到群众家门口;到“市帼普法乡村行”志愿服务队走进田间地头,为农村妇女和家庭送去法律知识和维权服务……一个个无私的身影,在最需要的地方默默散发着光与热。

走进千家万户,为基层治理注入新的活力——

2023年5月,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,强调“希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用”。

如今,越来越多的人加入志愿服务队伍,为群众服务、为百姓造福,助力提升基层治理的广度、深度和效率。

作为福建厦门鼓浪屿好小哥联合党支部的一员,快递员夏广彪利用业余时间积极参与志愿服务,获得居民们的点赞。

“举手之劳的小事能帮到别人,这种感觉特别好。”夏广彪说。

从城市到乡村,从高原到海岛,志愿者们的身影活跃在基层的每一个角落,成为社会治理中不可或缺的温暖力量。

在上海,静安区曹家渡街道的“老伙伴”计划志愿者,通过低龄老人结对关爱高龄老人的模式,编织起一张社区互助网络;

在浙江,“千户万灯”志愿服务项目带领众多电工志愿者走村入户,温暖了困难群众的心房;

……

胸怀“国之大者”,让青春在重大活动的舞台闪光——

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上,广东赛区3万名“小海豚”志愿者以热情服务为赛会增光添彩。

“我们不仅是这场盛会的参与者,更是国家发展的见证者和推动者。”谈及这次志愿服务经历,一名来自中山大学的志愿者语气中充满自豪。

涓涓细流,汇成大海。

从进博会的“小叶子”,到杭州亚运会的“小青荷”……

越来越多青年志愿者在国际赛事、展会等对外交流平台绽放风采,为讲好中国故事、促进民心相通贡献青春力量。

“小我”融入“大我”,“微光”汇聚成“星河”,志愿精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

“要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,更好发挥志愿服务的积极作用,促进社会文明进步。”

沿着习近平总书记指引的方向,千千万万志愿者平凡而坚定的行动,正为中国式现代化注入绵长而深厚的温暖力量,汇聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃动能,奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

# 陈振家:浸润工匠精神 应对产业变局

□记者 俞浙前

在浙江炜驰机械集团股份有限公司(以下简称炜驰集团)巨大的生产车间里,智能化的生产机械轰鸣不绝,一台台大型设备有序排列,工人们身着整齐的工作服,专注地操作着设备,每一个动作都熟练而精准。

陈振家同样穿着一身浅灰色工装穿梭于工位间,在车间里执着于产品工艺的他,完全没有公司执行董事长的架势。不论在基层车间,还是在商谈洽谈中,这位机械行业精英的质朴,刻画在骨子里。正是这份纯真的热爱,让从业20年的陈振家一路从基层走向集团高管,如今更是要带领团队,推动炜驰集团在竞争激烈的商海中闯出一片更开阔的天地。

炜驰集团创立至今已有三十多年,作为一家综合汽车模具、汽车零部件及机械制造的企业,经历了国内汽车工业从初创起步到跨越式发展的一个时代。2006年,刚进入炜驰集团工作的陈振家,所经历的正是企业迅速发展的大好时期。

“相较于企业初创时期,我们无疑是幸运的,企业创始人和创业团队经历了创业初期的艰辛,也为企业发展打下了很好的基础,应该说我们这一代已经站在了巨人的肩膀上。但当前是充满变局的时代,我们又将经历全新的困难与挑战,因此我们应该坚持传承与创新并重,传承上一辈的创业精神与工匠文化,同时也必须以全新的产业模式与技术创新去应对行业变革。”陈振家说。

作为机械制造型实体经济企业,炜驰集团始终坚持质量为本的方针,展现出在创业道路上稳扎稳打的特质。只有走得稳,才能行得远,这样的精神一直在



集团内代代流传,以至于陈振家这样的新生代管理者也被深切浸润。

如今,炜驰集团已成为国内汽车冲压模具重点骨干企业,国内外不少知名汽车制造商都是炜驰的客户。在舟山海岛,地理位置和行业资源的受限,发展这么一家制造业企业实属不易。

在陈振家的记忆中,炜驰集团的发展历程也经历了几个关键节点,都是靠着集团内部的群策群力和困境中的激昂斗志,才得以平稳前行,甚至迎来更大的转机。

“记得大概从十年前开始,当时企业正面临技术转型。一方面因为当时招工难,很多年轻人觉得从事制造业很辛苦,工作环境又差,都不愿意来。而另一方面,国内外大品牌客户对产品稳定性及生产自动化、标准化的要求日趋提升。在用工市场及产品市场的双向推动下,炜驰也逐步开始了自动化生产提升历程。”陈振家说。

投入大量资金,引进自动化生产线,实现机器换人,同时还要招聘培养相应技术人员。“记得那段时间,公司管理层和众多技术人员都夜以继日地讨论研究,在增添新设备的同时,还要分析公司存量设备的自动化改造可行性,以最高的性价比对作业方式升级。”陈振家说。如今,企业在智能化领域积累了经验,拥有了一批经验丰富的技术人员以及匹配智能化设备的专业型人才,生产过程更加高效、成本更加低廉,市场竞争力持续提升,大幅缩短开发周期,推进企业快速发展。

“如何在当前竞争激烈的行业环境下实现公司发展也是公司发展面临的另一个关键节点。”近两年来,国内汽车市场都在流行一个字,就是“卷”,大家都在卷技术、卷价格、卷性价比,甚至卷营销手段。汽车行业逐步转变为一件普通消费品走进千家万户,那么对于一家一直深耕于这个行业的制造企业来说,需要慎重考虑如何破局。



“市场肯定是有,但竞争同样异常残酷与激烈,为应对这日新月异的行业变革,我们必须从产品选型、技术创新、成本管控等多个维度推动将产品做得更精更专更极致。”陈振家说,“只有做到人无我有,人有我精,人精我专,才能充分发挥企业优势,在市场竞争中抢夺主导权,占据一席之地。”

经历了三十多年的积累与发展,炜驰集团已从原来的小企业,发展成为现在拥有浙江、上海、江苏、湖南四个制造基地及近百名专业技术人员的精专型企业。“目前我们新茅新厂区的产能也在逐步扩展,很快就能全力运作,届时集团的整体产能、技术水平都将再上一个新台阶。”

产业不能无序发展,未来的竞争中,需要进一步锁定核心技术,展现核心竞争力。陈振家深知,前方还有很长的路要走,市场竞争依然激烈,但他信心满满。他表示,炜驰集团将继续加大在研发创新上的投入,不断攻克技术难题,提升产品的科技含量与附加值。在人才培养方面,也会进一步完善激励机制,吸引更多优秀的技术人才和管理人才加入炜驰大家庭,为企业的持续发展注入动能。

面对未来,陈振家坚信,只要为企业不断浸润创业初期的那份工匠精神,坚持质量为本、科技创新的发展理念,炜驰集团定能在激烈的市场竞争中脱颖而出,创造更加辉煌的业绩。

本报图片由受访者提供

